

湖南全力防范应对低温雨雪冰冻天气

湖南日报全媒体记者 奉永成 彭可心

12月14日晚开始,我省自北向南出现了一轮大风降温、低温雨雪冰冻天气过程,雨雪相态复杂,影响范围广。

面对低温雨雪冰冻天气,全省上下枕戈待旦,科学防范应对。截至12月19日17时,全省交通运输、电力供应、能源保供正常,没有发生灾情和次生灾害,群众生产生活秩序正常。

防范在低温雨雪袭来之前

12月17日23时,包茂高速吉茶段温度已降至零下4摄氏度,矮寨大桥等重点路段已经覆冰。湖南高速湘西分公司立即启动应急预案,矮寨管理所除冰车第一时间到达现场,启用滚刷开展破冰作业。

提前演练,做好预案,将防范工作做在低温雨雪到来之前。早在10月25日,我省便在长沙举办了全省低温雨雪冰冻灾害应急演练,检验预案、队伍、保障能力。

11月份,省低温雨雪冰冻灾害应急指挥部办公室(以下简称“省低温办”)、省应急管理厅与气象等部门会

商,对今冬明春低温雨雪冰冻天气进行预测分析。并根据预测结果,与其他部门一起编制了《应对低温雨雪冰冻灾害能源保供工作方案》。

防范应对低温雨雪冰冻天气是场硬仗,我省坚持兵马未动粮草先行,提前做好队伍物资准备。全省1290余支超8万人的雨雪冰冻灾害应急救援队伍枕戈待旦,根据雨雪情分4级,随时准备出动。全省1300多个仓库提前储备除雪车、吹雪车、融雪剂撒布机、警示锥、发电机、麻袋等各类除雪应急装备2700余万件,做好应急准备。

12月14日晚,低温雨雪冰冻天气如期而至。省低温办针对本轮低温雨雪冰冻天气,先后3次召开调度会商会,调度各级各地周密部署,做好防范应对措施。

科学应对,将影响降至最低

低温雨雪冰冻天气对交通出行、能源保供等方面带来了一定影响。我省科学应对,确保群众生产生活安全,将影响降至最低。

截至目前,全省各地共出动救援队伍180余支,开展救援抢险,组织动

员34000余人次上路巡查,敲门提醒,保安全。

4台除冰车同时从航空器左右两侧开展除冰作业,平均5分钟就能完成一架航空器除冰任务。12月18日,记者在长沙黄花机场看到,机场采用“原位除冰+集中定点除冰”的组合模式,实现除冰高效流水线作业。

全省交通运输系统加强除雪保通力量部署,对桥梁隧道、急弯陡坡、临水临崖等危险区域路面凝冰结冰做好防控应对,全省公路运行态势整体可控。广铁集团组织人员对火车、高铁站台、进出站口、线路等关键部位积雪进行清理,确保旅客出行安全。

12月15日晚,衡阳风电送出线路110千伏天线覆冰已达18毫米,并且持续增厚。12月16日9时26分,国网湖南防灾减灾中心联合属地单位在历时97分钟的直流融冰作业后,覆冰全部脱落。

全力做好电力供应保障。本轮低温雨雪冰冻天气期间,国网湖南电力累计完成线路融冰除冰14条次,全省电网整体运行稳定。

12月16日,华容电厂新建2号机组投产,全省保供能力一

步增强。充分发挥火电“压舱石”和“稳定器”作用,迎峰度冬期间,全省火电机组发电能力目标为日电力不低于2250万千瓦。

加大能源保供力度。我省下达省内煤矿保供任务,优化水电调度,提升气源保障能力,确保民生用气用电需要。12月15日,省农业农村厅、省林业厅、省气象局联合印发通知,防范低温雨雪冰冻灾害天气。今年冬天,省、市、县三级植保植检站近千名技术专家深入田间一线进行技术指导,减少低温雨雪冰冻天气对农作物影响。

面对低温雨雪冰冻天气全省积极应对,民心持续升温。永州市加强码头渡口巡查,落实各项防滑措施;衡阳南岳区组织党员干部对景区等重点路段开展交通劝导和巡查,保障游客安全;炎陵县对易结冰路段提前撒融雪剂,防止路面结冰;隆回县开展冬季取暖安全防范“敲门行动”,防止小火亡人事件发生。



湘西州全力应对低温冰雪天气

湖南日报12月19日讯(全媒体记者 李孟河 通讯员 颜炎娜)近日,湘西土家族苗族自治州迎来今冬首轮寒潮,气温骤降至零摄氏度以下,部分高海拔公路出现覆冰情况。

面对本轮低温雨雪冰冻天气,该州各级各部门组织队伍迅速集结奔赴一线,加强隐患排查、积极储备应急物资,多措并举,确保全州交通及安全生产工作平稳运行。

12月14日晚至19日,湘西州龙山、永顺、凤凰、吉首、古丈多个县市出现不同程度的雪或雨夹雪,中高海拔地区出现积雪、冻雨和道路结冰,最低气温降至零下8.2摄氏度,多处路段,道路结冰,交通受阻,出现多起车辆抛锚事故。各县市相关部门人员赶赴现场,解救被困司乘人员、开展除冰雪防冻防滑应急抢险。目前,该州落实应急抢险队伍1133支2.37万人,确保出现险情第一时间到达现场,及时处置。

该州各级各有关部门积极开展隐患排查整治,严格落实领导带班和24小时值班制度。交通、高速公路部门加大对桥梁、隧道、互通、急弯陡坡、连续长下坡等高风险路段,以及易拥堵、易起雾、易结冰等路段的防滑、除冰隐患排查整治;住建、水利、电力部门对供气、供电、供水管线开展巡查排查,对在建项目工地开展安全隐患排查。据统计,全州共派出检查组78个840人,出动巡查管控人员1624人;交通客运方面实行交通管制,停运65条线路207台车辆。

二十多名安全员、护林员齐上岗

湖南日报12月19日讯(全媒体记者 张璇)今天,刚下过雪的天岳幕阜山,银峰耸立,雾松、冰挂、雪景齐现,吸引不少游客奔赴一场冰雪之约。

在进出景区的主干道、游客中心、入园大门、索道出入口,“路面冰雪易滑倒,请注意脚下安全”大型提示牌十分醒目,游客从进景区开始,不时有佩戴红袖章的工作人员温馨提醒。幕阜山国家森林公园管理处安全专干邓有兴介绍,近日寒潮过境,伴随大风,强降温和雨雪冰冻天气,景区已部署20多名安全员、护林员齐上岗,守护“冰雪游”。

“目前景区内70%以上的道路已结冰,请勿驾车或自行徒步上山。”连日来,公园管理处安全员刘磊江耐心劝导游客。目前,“天空之境”“天岳飞龙”等游玩设施已关停,游客可通过索道上下山,身临其境观赏云海映雪景象,在山顶看雾凇、拍雪景、打雪仗。

天岳幕阜山以山雄、林奇著称,森林覆盖率94%。冰雪天气来临,林区安全和防火是重中之重。幕阜山国家森林公园管理处将林区的重点管辖范围分为6个网格板块,部署清雪车辆及护林员,加强路面监测,储备10吨融雪工业盐,对已开裂未断等风险树枝进行妥善处理,方便当地群众和游客出行。大风天气下,火险隐患增加,护林员每天轮流巡查辖区内多个防火点,检查酒店民宿消防灭火设施,提醒游客不要携带任何火种和易燃易爆物品进入林区,严格执行上山人员信息登记,让林区、景区远离火患。



战寒潮 保供电

12月19日,国网长沙望城区供电公司丁桥供电所的工作人员在进行输电线路巡视。受低温寒潮天气影响,连日来,湖南多地高寒山区气温降至零下四五摄氏度,国网湖南电力部署了129支应急基干队伍、1638名基干队员,504支抢修队伍、8300名抢修人员,全力以赴做好电力保供工作,确保电网安全稳定运行。

湖南日报全媒体记者 辜鹤博 通讯员 邹敏丹 摄影报道

蔬菜水果供应充足,燃气供水稳定有序 长沙迎战寒潮全力保供

湖南日报12月19日讯(全媒体记者 李治 王文 欧阳倩)连日来,湖南持续低温寒潮。每天凌晨,长沙海吉星市场和红星大市场等大型市场却是热火朝天,场内转运三轮车穿梭不停,采购商忙着看货、谈价,市场采购区停满了各地车辆等待装车、发车,城区配送车进出市场络绎不绝;与此同时,燃气和水业部门也守护在一线,全力保供。

“冬季代表性产品萝卜、白菜、莴笋等正大量上市,以一年中最佳的口感和颜值走向长沙市民的餐桌。常规蔬菜如辣椒、土豆、芋头、菌类、本地和外埠叶菜类等品种齐全,应有尽有。”长沙海吉星市场A区经营户陈老板告诉记者,目前已从云南产地调运黄白、生菜、油菜

菜等叶类菜进入市场,全力保障市场供应。

海吉星市场目前日均蔬菜交易量超万吨,价格平稳,种类丰富。利用市场自有线上平台,市民在家中可以直接通过“长沙海吉星商城”APP下单买菜。

“这几天,我们从广西、云南、海南、广东、江西、湖北,以及湖南凤凰、慈利、桑植等蔬菜产区的合作基地组织货源,保证市场蔬菜供应充足。”红星农副产品大市场工作人员张薇介绍,目前市场蔬菜品类齐全,货源充足,日均交易量约4200吨,较往年同期增长17%。

担心雨雪冰冻天气影响道路安全畅通,红星农副产品大市场还加强了人员调配,做好预防道路结冰工

作,保障蔬菜运输车辆正常有序进场交易。

连日来,长沙水业集团开启“零等待”服务模式。水厂全面加强设施、设备的巡查维护,确保各机组正常运行。严把低温雨雪天气水质安全关,确保水质达标率100%。服务热线随时接受市民咨询和供水服务需求,确保供水设施受冻漏水时快速高效响应。

“全力保障极寒天然气供应安全稳定有序。”长沙新奥燃气相关负责人表示,已制定应急保障预案,全力做好资源筹措,确保市民温暖过冬。目前,长沙地区天然气供需整体平稳,预计高峰日,长沙新奥燃气有限公司的天然气供应量将接近或超过900万立方米/天。

易滑路段及时除冰,“旅游医生”坐诊、巡诊 张家界各景区想方设法保安全

湖南日报12月19日讯(全媒体记者 上官智慧)今天上午,寒冬下的张家界七星山景区银装素裹,工作人员正在海拔千余米的滑雪场调试设备,做好滑雪场“开板”营运准备。景区相关负责人田健还介绍,除了开放滑雪场外,景区还启动破冰除雪、设置安全警示牌、加大索道巡检力度等系列举措,确保雨雪冰冻天气下的游客安全。

连日来,受寒潮影响,张家界市国家森林公园、天门山、七星山等景区出现低温雨雪冰冻天气,其雪景如“层云万里,千山暮雪”般壮观,吸引了大批游客。为确保游客安全出

行,张家界市文旅部门要求所有游客营运车辆加装防冻液、防滑链,所有景区启动雨雪灾害天气运营管理预案,组织力量加强路面巡查,及时清扫道路积雪,全力防范应对低温雨雪冰冻带来的影响。

“缆车、玻璃栈道暂对外开放,易滑路段每天都启动除冰行动。”张家界天门山景区工作人员丁云娟介绍,景区在寒潮前已对重要设施和路段进行检查维护,针对目前的冰冻天气,以除冰铲雪、铺设防滑麻袋等方式,确保景区重要通道的安全通行。在宝峰湖、杨家界等景区景点,安保人员在易滑路口值

守,对过往游客进行安全提示,还加大景区巡线密度,“为游客系好‘安全带’,是我们旅游企业最基本的义务。”张家界旅游集团相关负责人金鑫说。

张家界市医疗集团增派多名具备山岳型景区突发伤情急救能力的“旅游医生”,驻守在4个海拔较高的黄石寨、袁家界、贺龙公园、十里画廊景点急救站,启动巡诊和坐诊,还加大医用急救物资投入,各分院的120救护车也随时保持待命状态。截至目前,张家界各景区尚未发生一起因冰冻雨雪灾害引起的急救事件,各旅游景区也秩序井然。

走基层 找问题 想办法 促发展

澧县奔着问题去、迎着问题上、紧盯问题改——将“问题清单”转化为“成效清单”

湖南日报全媒体记者 李杰 通讯员 刘雅辉 齐润杰

“自来水管装到屋里,拧开水龙头,水就流出来,水量大、又清亮。”12月19日,澧县码头铺镇昌家村新建的水窖投入使用。78岁村民孙昌后高兴地说,以后再逢枯水期,也不愁没水喝了。

昌家村地处偏远山区,地势高、水源少,人口分散。前些年,村里建设农村饮水安全保障工程,但昌家村的3个村民小组距村中心较远,一到枯水期,130余户村民就饮水困难。

主题教育中,码头铺镇、昌家村两级党组织对村民反映强烈的饮水问题,成立工作专班,实地勘察、寻找水源。今年9月,码头铺镇筹集30万元项目资金,在昌家村新建一座容量4000立方米的窖,彻底解决村民季节性缺水难题。

“积极回应群众需求,不断深化整治农村饮水安全问题,巩固提升农村供水保障水平。”码头铺镇党委书记石龙介绍,12月初,该镇新建花桥水厂运营,与周边乡镇的红旗水厂、洞市水厂管网连通,实现水资源统一调度。目前,全镇5.1万名村民喝上安全水。

第二批主题教育开展以来,澧县深入推动“党建引领破难题促发展”实践活动,围绕建设高素质干部队伍、建设现代产业体系、创新社会治理、推进环境污染整治、树立和践行正确政绩观5个专题深度调研,36名县级领导主动领题深入乡村、园区,听民意、解难题,紧盯群众反映强烈问题抓整改。

“注重调研成果转化运用,深入总

结分析调研发现的问题和群众意见建议,立行立改、承诺践诺、建章立制,巩固拓展整改成效。”澧县委书记、县委主题教育领导小组组长王启武介绍,该县对采集的民情信息,筛选分类、逐级办理、跟踪问效,推动问题发现在基层、解决在基层。目前,全县收集问题和困难566个,已解决563个,满意率99%以上。

澧县工业园萌恒服装辅料有限公司生产车间,生产线在满负荷运行。公司相关负责人汪培喜介绍,10月初,澧县工业园连续召开3场招聘会,该公司招聘员工430人,今年产值有望突破22亿元。

“建立企业诉求动态整改销号机制,分类管理、实时跟进,确保企业诉求能够及时交办到人、及时跟进处理、及时反馈结果。”澧县高新区党工委书记傅文平介绍,9月下旬,萌恒服装辅料、稳健平安等13家园区企业招工难。该县组织园区、人社等部门举办25场线上、线下招聘会,为园区企业招工2055人。组织轻纺服饰、机械电子行业等15家重点企业赴吉首大学等8所大中专院校开展校园招聘,近3000人达成初步就业意向。

“奔着问题去、迎着问题上、紧盯问题整改,将‘问题清单’转化为‘成效清单’。”王启武介绍,澧县县域经济呈现良好发展势头,1至11月,全县新引进5000万元以上项目25个,其中10亿元以上项目5个、“三类500强”企业3个,实际利用省外境内资金154.43亿元。新增规模以上工业企业31家,高新技术企业17家,规模以上工业企业税收3.38亿元,同比增长25.2%。

围绕果品、农机、五金工具、中药材 湖南与泰国企业达成经贸合作

湖南日报12月19日讯(全媒体记者 黄婷婷 通讯员 林国柱 刘慧)湖南—泰国经贸合作座谈对接会今天在长沙举办。来自省内的果品、农机、五金工具、中药材等四个行业70余家湘企和20多家泰国的商协会、企业代表洽谈对接、分别签约;湖南省贸促会与泰国农业工会、泰中农业企业协会签署合作协议。

“此次来湖南,目的是采购大量农机、太阳能产品,并接洽中老铁路、中泰铁路等运输线路。泰国农业工会已筹备在怀化设立办事处,为企业提供经贸服务。”泰国农业工会主席瓦兰兰·蒙拉查塔纳康说。

对接会上榴莲飘香,本次对接会吸引泰国的榴莲、龙眼生产商来湘洽谈。泰中农业企业协会会长纳塔基·奥兰希伦鲁克表示,泰国将严格把控榴莲品

质,满足中国消费者需求,希望通过湖南进一步开拓中国市场。

湘企产品毫不逊色,邵东的中药饮片、五金,长沙的小农机,以及湖南各类特色加工农产品吸引泰国客商驻足洽谈。邵东市雄发五金工具有限公司负责人王春发告诉记者,企业本次展示最新研发的高品质多功能五金产品,希望接触更多泰国客户。

今年以来,省贸促会利用湖南—东盟商务理事会机制平台和驻外联络处,帮助澧县阳光玫瑰葡萄首次出口泰国,接下来,永兴冰糖橙、石门柑橘也将陆续抵达泰国人民的餐桌。截至目前,湖南在泰国累计设立境外投资企业126家,对外直接投资中方合同额6.88亿美元。2022年湖南与泰国进出口贸易额达209亿元,同比增长15.2%。

官新高速建成通车 全省高速公路通车里程达7529公里

湖南日报12月19日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 江钻 胡宇)今天,官新高速建成通车,彻底结束益阳市安化县柘溪库区不通高速公路的历史。至此,今年我省计划建成通车的靖黎、白新、芷洞、官新等4条高速公路全部通车,共计199公里。截至目前,全省高速公路通车里程达7529公里。

官新高速属国家高速公路呼南通道和浩特至北海湖南省境内的一段,是国家扶贫重点工程建设项目。路线起于沅陵县官庄镇沐濯铺,对接张官高速公路,途经常德市桃源县西安镇,益阳市安化县马路镇、柘溪镇、南金乡、古楼乡、平口镇,止于新化县琅塘镇水口坑,接长芷高速公路。主线全长76.581公里,按四车道高速公路标准建设。

官新高速通车后,柘溪库区乡镇老百姓开车到安化县城的时间大大缩短,从近4个小时缩短至40多分钟。官新高速物联杭瑞高速、平洞高速、长芷高速,形成四通八达的高速公路网,且有效连接沿线农户、产业园、商业体、旅游区,可高效促进“家门口”经济社会效益提升,对满足沿线群众出行、巩固脱贫攻坚成果、助力乡村振兴、开发旅游资源具有重大意义。项目路线北连张家界,南靠溆山和桂林,将打通“桂林—溆山—湘中—张家界”旅游黄金通道,将湘中地区旅游资源融入大桂林旅游圈和大湘西旅游圈。

当天,平洞高速公路双桥枢纽至安化收费站段同步通车,安化县周边乡镇居民可与长沙、常德、怀化、邵阳等地实现高速直达。

1至11月空气质量优良率同比上升 我省“蓝天保卫战”成效显著

湖南日报12月19日讯(全媒体记者 彭雅惠)今天,省生态环境监测中心发布《1至11月湖南生态环境质量报告》,全省生态环境质量优良天数比例为91.1%,比上年同期上升2.7个百分点,标志着我省“蓝天保卫战”取得新成效。

监测显示,前11个月,我省空气质量“优”天数占比39.1%，“良”天数占比52.0%。轻度污染、中度污染、重度污染天

数分别占比6.8%、1.3%、0.8%。自4月份以来,全省单月环境空气质量优良率均保持在93.8%以上。

分地区看,湘西土家族苗族自治州、张家界市、怀化市空气质量综合指数居全省前三;长株潭地区空气质量改善明显,优良天数比例从上年同期81.4%上升至88.5%,其中长沙市改善最大,空气质量综合指数排名上升至全省第七。